日本首位女首相上台 新内阁面临多重挑战

"政治闪婚"助力"阁外合作"埋雷

64岁的日本自民党总裁高市早苗21日 在国会首相指名选举中当选日本第104任首相,成为日本首位女首相。

"闪婚"并非偶然

尽管参议院的投票进行了两轮,但在众议院的首轮投票中就拿下465票中的237票,超过过半票数4票,证明高市早苗这些天来的功夫没白花。

在野党并非铁板一块,让高市早苗在自民党与公明党"离婚"后感觉又"有戏"了,为圆梦使出浑身解数,最终迅速"搞定"了日本维新会。在10月15日启动两党会谈后的第六天,也就是21日首相指名选举的前一天,自民党同日本维新会签下了联合执政的协议文件。

上海国际问题研究院资深研究员、上海日本学会顾问吴寄南认为,这场"闪婚"并非偶然。一方面,右翼民粹主义政党日本维新会同"向右转"的自民党在修改宪法、安全保障、能源政策等议题上立场接近,让"闪婚"有了"价值观"基础。另一方面,日本维新会也希望借"助攻"高市早苗、与自民党联合执政扭转滑坡颓势,实现其"大阪副首都"构想,让日本维新会从局限在关西一域的地域性政党实现向全国性政党的转型。而高市早苗也瞄准了日本维新会在众议院的35个席位,加上自民党的196席,距离过半的233席仅差2席。

政策不符民意

此次日本维新会与自民党的合作采取相对松散的"阁外合作"模式,即日本维新会成员不进入高市早苗组建的新内阁,仅在政策与国会运作上对自民党提供支持。分析人士

来自私人资助。



认为,此次自维两党的结合"难以消除单纯为 凑足议席数而结盟的印象",执政联盟从起步 之初便暗含隐患。

吴寄南指出,日本维新会选择"阁外合作"方式联合执政,一方面是因为政党起步晚,没有合适的人选接下类似总务大臣、国土交通大臣等"油水"多责任也重的职位。另一方面,不入阁也意味着不用为自民党犯下的错误"埋单"。"如此一来,日本维新会可以最大限度地拿到好处,规避风险,随时划清界限,进退自如。"

如此投机性质的"闪婚",加上进展过于神速,难怪日本舆论预言自民党与维新会的这段"婚姻"走不远,极有可能变成"成田离婚"。这个上世纪90年代的日本流行语说的是,新婚夫妇在境外度蜜月时争吵不断,回国

的班机刚飞抵成田国际机场就提出离婚。

吴寄南指出,近年来自民党的颓势日渐凸显,不仅党内缺乏纠错机制,执政联盟中又少了像公明党那样能够起到监督作用的盟友,多了自诩"第二自民党"的日本维新会。如此一来,自民党犯错的几率恐将上升。

"眼下,自维联盟的政治光谱正在向右移,很可能走上极端偏激的道路。"吴寄南指出,根据联合执政协议文件,新内阁将尽快成立有关修改宪法第九条的两党协议会、坚持日本皇室由男性继承、提前修改安保三文件、提高防卫费占比、发展先发制人的打击力量,还考虑将内阁情报调查室升格为"国家情报局",加强对外资和在日外国人的管控等。"自维联盟关注的重点与要求清算黑金政治、改善民生的日本主流民意相去甚远。"

考验刚刚开始

吴寄南表示,高市早苗个性张扬,属于"剧场型"的政治人物。但知名度和曝光度越高,引起人们质疑和诟病的争议点也越多。另一方面,她在经济、防务、外交政策方面很少涉猎,缺乏经验。

21日,新任官房长官木原稔宣布了高市新内阁名单。新内阁包括高市本人在内共19名成员,其中10人首次入阁,女性成员共有3人。高市让她在总裁选举中的对手小泉进次郎出任防卫相,林芳正和茂木敏充分别出任总务相和外相。舆论认为,高市此举意在兼顾党内派阀平衡、促进内部团结,从而巩固自身的执政基础。

但吴寄南指出,自民党副总裁是麻生太郎,干事长为麻生的妻弟铃木俊一,"麻生派" 大将有村治子任总务会长,麻生对高市执政 将极具影响力。被麻生扶上马的高市早苗需 要证明,其内阁并非"第二次麻生内阁"。在 日元贬值、物价上涨的背景下,高市早苗迫切 需要有拿得出手的经济"成绩单"。

眼下,毫无外交经验的高市还将面对月底的亚太经合组织(APEC)峰会、上门催投资的美国总统特朗普,以及接踵而至的东盟系列会议。避免失言失分对她来说是关键。

关于中日关系,中国外交部发言人郭嘉昆21日表示,中日两国互为近邻,中方在中日关系上的基本立场是一贯、明确的,希望日方同中方相向而行,恪守中日四个政治文件各项原则,信守在历史、台湾等重大问题上的政治承诺,维护双边关系政治基础,全面推进中日战略互惠关系。

新华社上午电 美国总统特朗普20日说,在白宫东翼楼修建豪华宴会厅的工程已开工。据媒体报道,工程预计耗资约2.5亿美元,全部

路易斯安那州立大学棒球运动员时提及有关工程,并表示访客"可能会不时听到施工声音"。媒体在现场看到,挖掘机拆除了东翼楼的外墙立面,砖块、碎石和钢筋散落一地。据介绍,宴会厅面积达8300多平方米,可容纳约1000名宾客,将取代往常在白宫南草坪搭建的临时帐

特朗普当天在白宫接见

篷,举行大型活动。按法新社说法,这项工程 堪称一个多世纪以来白宫最大规模扩建。

美联社报道,在华盛顿新建政府建筑或进行大规模改造需要国家首都规划委员会审批,不清楚白宫是否提交了方案。该委员会办公室目前关闭,也未就此问应。

据法新社报道,特朗普上周末在白宫大宴宾客,以答谢他们捐款新建宴会厅,赴宴人员包括美国元宇宙平台公司、电商巨头亚马逊公司、微软等企业代表。这些企业均与联邦政府签有重要合同或协议。

佩通坦宣布辞去 为泰党党首职务

据新华社曼谷10月22日电 泰国前总理 佩通坦22日在社交媒体上发文,宣布辞去为 泰党党首职务。

佩通坦是泰国前总理他信的小女儿。 2024年8月,佩通坦被提名为为泰党的总理 候选人,并在特别会议投票中胜出。

今年8月29日,泰国宪法法院裁定,佩通 坦在与柬埔寨参议院主席洪森通话事件中的 做法违反宪法相关规定,解除其总理职务。

欧洲:应以俄乌当前战线为谈判起点

美媒称特朗普与普京会晤计划已"搁置"

新华社巴黎 10 月 21 日电 法国总统府 21 日发布一份多名欧洲领导人关于乌克兰 问题的联合声明,称"强烈支持"美国总统特 朗普在乌克兰问题上的立场,即俄罗斯与乌 克兰立即停火,以当前战线作为谈判起点。

声明写道:"我们依然坚持这一原则:国际边界不得通过武力改变。"

声明称,将加大对俄罗斯施压,持续支持乌克兰。为此,联署这则声明的欧洲领导人正在制定方案,将利用被冻结的俄罗斯资产支援乌克兰。他们将于本周晚些时候举行相关会议。

法国总统府发布的信息显示,乌克兰总统泽连斯基是联署声明的领导人之一,其他领导人包括欧盟委员会主席、欧洲理事会主席、法国总统、英国首相、德国总理、意大利总理、波兰总理、挪威首相、芬兰总统、丹麦首相等。

日前,特朗普在社交媒体上发文说,他 "强烈建议"俄乌达成协议,"应当就地停下", "各自宣称胜利"。他还表示,俄乌应按当前 战线"割裂"顿巴斯地区,划界停火、各自撤 兵。美国媒体解读,按照特朗普的方案,顿 巴斯地区大部分土地将交由俄罗斯控制。

据新华社华盛顿10月21日电 据多家



美国媒体21日援引白宫高级官员消息报道,美国总统特朗普和俄罗斯总统普京在匈牙利首都布达佩斯会晤的计划已"搁置"。

据报道,特朗普认为俄乌双方尚未准备 好认真谈判,现在会晤是"浪费时间"。这一 决定是在美国国务卿鲁比奥和俄罗斯外长 拉夫罗夫20日通话后做出的。

16日,特朗普与普京通电话后表示,将 与普京在布达佩斯举行面对面会晤。 据美媒报道,特朗普17日在白宫与泽连斯基会谈时施压,要求乌克兰在领土问题上妥协以快速实现停火,双方发生争吵。泽连斯基离开白宫时向媒体表示,关于领土问题的讨论是一个"困难"且"敏感"的话题,并重申乌克兰需要"强有力的安全保障"。

今年8月,特朗普与普京在美国阿拉斯加州举行会谈,但未达成任何协议。俄乌停火谈判迄今仍陷僵局。

法国前总统萨科齐在巴黎人狱服刑

据新华社巴黎10月21日电 法国前总统 萨科齐21日正式入狱服刑,被关押在巴黎一所监狱内。

当天临行之际,萨科齐在社交媒体上说: "被关押的不是前总统,而是一个无辜的人。" 据法媒报道,萨科齐被关在监狱独立区域内 的单人牢启。 法国总统马克龙20日证实,他日前在总统府会见了即将入狱的萨科齐,并说这是基于"正常的人际关系",无涉司法独立。法国司法部长达尔马宁20日说,他将以公职身份探监,以确保萨科齐安全。这些做法和言论引起一定争议。

9月25日,萨科齐因涉嫌非法接受利比

亚前领导人卡扎非提供的竞选资助,被巴黎 刑事法庭判处五年监禁。法院裁决说,尽管 未有足够证据显示萨科齐实际收受贿款,但 其犯有"共谋罪","允许其亲信和政治支持者 在2007年总统竞选中要求利比亚政府提供 资金支持"。萨科齐方已提出上诉,但上诉不 具有缓刑效力。

涅茨克地区房屋和汽车被战火摧毁 图一